
ZDARMA	 VYDÁVA MESTO SKALICA	 OKTÓBER 10/2018

Aktivity Európskeho týždňa mobility
(strana 4)

Výstava prác seniorov v knižnici
(strana 3)

21. septembra sa v kinosále uskutočnilo slávnostné poduja-
tie pri príležitosti udelenia Cien mesta Skalica a Cien pri-

mátora mesta Skalica. V úvode sa predstavili klavirista Roman Blaha 
a  speváčka Katarína Janíková. Pozvanie primátora mesta na  sláv-
nostné podujatie prijali poslanci MsZ Skalica, starostovia a primá-
tori obcí a miest okresu, Trnavského samosprávneho kraja, inštitúcií 
a  organizácií v  meste. Prítomní boli aj predstavitelia družobných 
a partnerských miest Schwechatu, Gladbecku, Uherského Hradišťa, 
Strážnice a Slaného, ktorí sa prítomným prihovorili.

Poslanci MsZ Skalica schválili udelenie Ceny mesta Skalica 
pre  Telocvičnú jednotu Sokol Skalica, občianske združenie Vínna 
cesta Záhorie, mužský spevácky zbor Urban, občianske združenie 
Útulok Skalica. Cenu primátora mesta Skalica si prevzali doc. Ivan 
Bartošovič, Helena Polakovičová a Emília Potúčková. Pripravili sme 
pre  vás krátke medailóny o  všetkých ocenených. Na  Facebooku 
i  oficiálnom webe mesta Skalica si môžete pozrieť krátke medai-
lónky o ocenených.

Udelené boli ceny mesta

Od 21. do 23. septembra sa uskutočnili Skalické dni. O tom, ako 
prebiehali, spolu s fotogalériou z troch dní, sa dočítate na prostred-
nej dvojstrane

3. september bol prvým dňom nového školského roka. Do ska-
lických základných škôl nastúpilo celkom 1618 žiakov (z toho 
do troch v zriaďovateľskej pôsobnosti Mesta skalica 1.471). Praco-
viská Materskej školy Skalica privítali 567 detí. Slávnostného otvo-
renia nového školského roka na ZŠ Strážnická sa zúčastnil primá-
tor Skalice Ľudovít Barát. V príhovore poprial veľa nových zážitkov 
a kamarátov prvákom, ich rodičom a pedagógom veľa trpezlivosti 
a  vzájomnej spolupráce. Potešme školopovinných informáciou, 
že do  konca kalendárneho roka budú jesenné prázdniny (5 dní 
voľna od 31. októbra do 4. novembra) a potom vianočné prázd-
niny (16 dní voľna od 22. decembra do 7. januára).
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Po stopách histórie Skalice
14. septembra pripravila Mestská knižnica Skalica v  spolu-

práci so ZŠ Strážnická a Mestom Skalica pre deti základ-
ných škôl družobných miest Skalica a  Uherské Hradiště akciu 
nazvanú Po  stopách histórie mesta Skalica. Na  radnici privítal 
deti viceprimátor mesta Milan Roman. Žiaci počas dňa zábavno-
-vzdelávacou formou riešili na  rôznych stanovištiach v  meste, ale 
i  v historických pamiatkach v  centre Skalice rôzne úlohy, ktorých 
nosnou témou bola história týkajúca sa nášho mesta. V programe 
nechýbala návšteva novootvorenej expozície kníhtlače, Domu kul-
túry, či františkánskeho komplexu, vrátane ukážky pečenia Skalic-
kého trdelníka. Veľký záujem vzbudila prehliadka Štátneho archívu 

Trnava, pobočky Skalica, kde žiaci riešili viaceré náučné úlohy, vysk-
úšali si techniku písania „brkom“ a prezreli si veľmi cenné, pre Ska-
licu historicky významné, listiny.

Záverečné vyhodnotenie najlepších riešiteľov úloh sa konalo 
v  jezuitskom kostole, kde viceprimátor odovzdal najlepším a  naj-
pozornejším žiakom odmeny. Všetky deti dostali Pamätné listy. 
„Týmto príjemným podujatím venovaným deťom sa nielenže prehĺ-
bili družobné vzťahy našich miest, ale v neposlednom rade sa deťom 
zábavnou formou priblížila história Skalice a  vyzdvihla sa dôležitosť 
100. výročia vzniku ČSR“, zhodnotil podujatie viceprimátor Skalice 
Milan Roman.

V septembri bola finálne zrealizovaná rekonštrukcia hasičskej 
zbrojnice v Skalici. Hlavným cieľom bolo vytvorenie nového 

sociálneho zázemia pre  dobrovoľných hasičov mesta Skalica. Tí 
v  súčasnosti môžu využívať novú šatňu, toalety a  sprchy. Doteraz 
ako šatňa slúžil priestor pre vozidlá a ako sociálne zariadenie bola 
k dispozícii jedna sprcha a WC, ktoré sa nachádzali na druhej strane 
budovy. Veríme, že nové sociálne zázemie zvýši komfort pre dobro-
voľných hasičov mesta Skalica a že prispeje k zlepšeniu podmienok 
pre ich výkon práce. V najbližšej dobe bude v rámci objektu hasič-
skej zbrojnice zrealizovaná aj rekonštrukcia strechy na garáži, ktorá 
je v  súčasnej dobe v  nevyhovujúcom stave. Na  vytvorenie novej 
šatne, toaliet a spŕch bola Mestu Skalica poskytnutá dotácia Mini-
sterstvom vnútra SR vo výške 30 000 eur.

Rekonštruovaná 
hasičská zbrojnica

20. septembra, presne v  deň, kedy uplynulo sto rokov 
od  narodenia doktora Leopolda Švorca, si pamiatku 

na tohto významného slovenského stomatológa uctili na spomien-
kovom stretnutí vo Fakultnej nemocnici s poliklinikou Skalica. Jeho 
podobizeň a pamätnú tabuľu vo vstupnej hale nemocnice odhalili 
riaditeľka Renáta Kormanová a  predseda predstavenstva akciovej 
spoločnosti Fakultná nemocnica s  poliklinikou Skalica Ivan Uhlia-
rik. Podujatia sa zúčastnili pracovníčky a  pracovníci nemocnice, 
pamätníci, príbuzní a spolupracovníci a tiež primátori miesta Ska-
lica a Holíč Ľudovít Barát a Zdenko Čambal. Život a prácu Leopolda 
Švorca predstavil doktor Lovecký a prihovoril sa aj jeden zo synov 
doktora Švorca. Leopold Švorc obetavo viac ako 40 rokov pôsobiaci 
v skalickej nemocnici, z toho 31 - v rokoch 1952 až 1983, zastával 
post primára stomatológie. Patril medzi osobnosti, ktoré významne 
prispeli k rozvoju modernej slovenskej stomatológie a bol zároveň 
spoluzakladateľom zubnej ambulancie Dentex.

Uctili si 
MUDr. Leopolda Švorca

Chcete vedieť čo sa 
chystá alebo udialo? 

Máte záujem sledovať 
úradnú tabuľu mesta alebo 
si prezrieť aktuálne fotoga-
lérie? Ak máte smartfón a 
pripojenie na internet – nič 
ľahšie. Nechajte si posielať hlásenia alebo sa podľa potreby „prehra-
bte“ informáciami, ktoré vám aplikácia V obraze prináša. Aplikácia 
vám napr. prinesie aj informácie aj o aktuálnych výzvach na podá-
vanie žiadostí o dotáciu. Tiež si môžete nastaviť iba tie oblasti infor-
movanosti, ktoré vás zaujímajú. Web mesta skalica, Facebook mesta 
Skalica, Skalický press, Skalická mestská televízia ... a aplikácia V 
obraze. A je priam nemožné, aby ste o niečom nevedeli. Skúste.
https://www.skalica.sk/pristup-k-informaciam/mobilna-aplikacia/

Buďte V obraze
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Vo štvrtok 20. septembra sa v Dome kultúry, ktorý ako pôvodne 
Katolícky kruh projektoval významný Slovenský architekt 

Dušan Samuel Jurkovič, uskutočnilo spomienkové podujatie pri prí-
ležitosti 150. výročia jeho narodenia. V úvode sa prihovoril primátor 
mesta Ľudovít Barát a v rámci odborného programu podujatia si pri-
pravili prednášky o živote a diela architekta Matúš Valihora, riaditeľ 
pamätnej izby Dušana Jurkoviča v Brezovej pod Bradlom, Blanka Pet-
ráková z múzea juhovýchodnej Moravy Zlín, vedúcu múzea luhačo-
vického Zálesí a Viera Drahošová, riaditeľka Záhorského múzea v Ska-
lici. Podujatia sa zúčastnili čestná občianka mesta Skalica Profesorka 
Eva Blahová a Helena Jurasovová, vnučky Dr. Pavla Blahu.

V úvode si 
návštevníci mohli 
pozrieť doku-
mentárny film 
Básnik dreva 
o  živote a  diele 
Dušana Jurkoviča 
režiséra Ivana 
Rumanovského, 
ktorý predstavil 
celoživotné dielo 
tohto význam-
ného Slovenského architekta. Niekoľko piesní kraja pod  Bradlom 
zaznelo na  úvod, záver i  medzi jednotlivými blokmi prednášok 
v  podaní kopaničiarskej muziky Martina Janšta z  Košarísk. Matúš 
Valihora predstavil mesto Brezová, miesto detstva, mladosti 
a posledného odpočinku Dušana Jurkoviča, ktorý sa narodil v Turej 
Lúke a  priblížil jeho rodinné pomery. Blanka Petráková priblížila 
pôsobenie Dušana Jurkoviča v  Luhačovicach, kde v  rokoch 1902 
- 1907 realizoval 14 stavieb a v rokoch 1903 - 1915 urobil mnohé 
projekty a návrhy stavieb, ktoré realizované neboli. Viera Drahošová 

predstavila vzťah Dušana Jurkoviča ku Skalici, ktoré vychádzali z prí-
buzenských, i priateľských vzťahov. Všetky prednášky boli spojené 
s  bohatou historickou obrazovou prezentáciou. V  druhom bloku 
prednášok Matúš Valihora priblížil stavbu Mohyly Milana Rastislava 
Štefánika na  Bradle, ktorej základný kameň bol položený 4. mája 
1924 ale pre realizáciu finančnej zbierky bola postavená v rokoch 
1927 - 1928. Blanka Petráková priblížila stavbu a  význam Sloven-
skej búdy v Luhačoviciach, ktorú vybudovali s Dr. Pavlom Blahom 
v rokoch 1906 - 1907 a predávali tu víno skalických vinohradníkov 
a trdelníky a zázvorníky, ktoré sa piekli v Skalici, tiež výšivky výšiv-
kárskeho družstva zo  Skalice, ktoré viedli Jurkovičove sestry Emí-
lia a Anna, stretávali sa tam rodiny Jurkovičova a Blahova, umelci 
a  inteligencia a  hrávali tam ľudové hudby zo  Slovenska i  Moravy 
a  kládli sa v  nej základy vzťahov medzi Čechmi a  Slovákmi. Viera 
Drahošová oboznámila prítomných chronologicky so  všetkými 
stavbami, ktoré Jurkovič projektoval v Skalici. Patria k nim náhrob-
níky jeho príbuzných na  evanjelickom cintoríne, realizácia pro-
jektu na  zachovanie starých pomníkov na  evanjelickom cintoríne 
a  stavba centrálneho kríža, dom jeho sestier, vinohradnícka búda 
Dr. Pavla Blahu. V rokoch 1904 - 1905 bola postavená budova kato-
líckeho kruhu. Na katolíckom cintoríne navrhol pomníky svojho pri-
ateľa Pavla Blahu a jeho švagra Ľudovíta Okánika. V roku 1938 bola 
postavená firmou Doležal technikou liateho betónu veža pri evan-
jelickom kostole. Nezrealizovaný kvôli vojne zostal návrh budovy 
pre turistický zväz na Čupoch.

Ako sa vyjadrila Viera Drahošová, Skalica, ako významné 
duchovné, kultúrne i  hospodárske centrum, malo veľký význam 
v  národnom hnutí na  začiatku 20. storočia, zásluhou Pavla Blahu 
a  jeho spolupráce s  Dušanom Jurkovičom a  budova Katolíckeho 
kruhu je trvalou pamiatkou na tieto osobnosti a zostane ňou i pre 
budúce generácie.

Ľudovít Košík

Putovanie s architektom Jurkovičom

Chce to záujem z  jednej i  druhej strany. A  keď sa záujmy 
vzácne spoja ... Poslaním skalického Zariadenia pre seniorov 

a  Jesénie je zo  zákona poskytovať starostlivosť, opateru a  pozor-
nosť. Tu by to mohlo skončiť. Ale nekončí. Tá jedna strana poskytuje 
tej druhej aj čosi navyše. Čosi, čo tú druhú stranu, seniorov, aktivi-
zuje, burcuje a snaží sa rúcať pocity „nepotrebnosti“. Terapia, krúžky, 
voľnočasové aktivity ... a odrazu sa prebúdza cit v prstoch, zostruje 
zrak, rozpamätávajú pozabudnuté zručnosti. A  čo je výsledkom? 
Pieseň v podaní členov speváckeho súboru Rozmarín 11. septem-
bra v  jezuitskom kostole otvorila vernisáž Výstavy prác aktívnych 
seniorov Zariadenia pre seniorov Skalica a Jesénie Skalica. Pripravili 
ju zamestnanci a  klienti oboch zariadení v  spolupráci s  mestskou 
knižnicou. Riaditeľka Mestskej knižnice Skalica Ľubica Rozborilová 
priblížila okolnosti spoločného projektu výstavy. Prihovorila sa 
aj riaditeľka Zariadenia pre  seniorov Martina Štepanovská, ktorá 
ocenila spoluprácu s  mestskom knižnicou. Vernisáže sa zúčastnil 
aj primátor Skalice Ľudovít Barát. Návštevníci na  výstave v  pries-
toroch chodieb v  knižnici môžu uvidieť výsledky tvorivej činnosti 

krúžku pracovnej tera-
pie. Určite sa oplatí kniž-
nicu (počas otváracích 
hodín až do  konca roka) 
navštíviť. Budete nepo-
chybne prekvapení, čo 
všetko dokážu ruky sta-
rých a  prastarých mám 
a  otcov vytvoriť. Vek je 
totiž iba číslo.

Pondelok 3. septembra bol prvým dom jedného z najstarších 
tradičných podujatí – Loretánskych dní. V kostole milosrdných 

bratov sa konala slávnostná svätá omša, ktorú celebroval skalický 
farár dekan Roman Stachovič. Potom bola vzácna socha Panny Márie 
Loretánskej z čierneho dreva prenesená v sprievode do farského 
kostola sv. Michala, kde zostala po celú dobu trvania Loretánskych 
dní. Tie pokračovali bohatým programom pre veriacich aj nasleduj-
úce dni, ktoré ponúkli možnosť veriacim stretnúť sa so zaujímavými 
ľuďmi, absolvovať viacero svätých omší a duchovných cvičení. Lore-
tánske dni vyvrcholili v nedeľu 9. septembra, kedy sa vo farskom 
kostole uskutočnila slávnostná pontifikálna svätá omša, ktorú cele-
broval J.E.Mons. Cyril Vasiľ, sekretár Kongregácie pre východné cirkvi. 
Nasledovala krojovaná procesia a uloženie sochy loretánskej Panny 
Márie v loretánskej kaplnke v kostole milosrdných bratov.

Aktívni seniori 
vystavujú v knižnici

Loretánske dni 2018
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V týždni pred Skalickými dňami určite mnohí Skaličania 
postrehli, že sa naše mesto druhýkrát zapojilo do  projektu 

Európsky týždeň mobility, ktorý mal v tomto roku ústredné motto 
Kombinuj a  choď. Európsky týždeň mobility prebieha každý rok 
od 16. do 22. septembra a umožňuje mestám či obciam vyskúšať si 
alternatívy trvalo udržateľnej dopravy. Motivovaním jednotlivcov, 
aby si volili udržateľné spôsoby dopravy, ako sú verejná hromadná 
doprava, chodenie či cyklistika, môžeme znížiť emisie uhlíka, zlep-
šiť kvalitu ovzdušia a urobiť z mestských častí príjemnejšie miesta 
pre život a prácu.

Koordinátorom projektu bolo opäť mesto Skalica, ktoré sa sna-
žilo projekt propagovať, viaceré aktivity zladiť, priebežne prezento-
vať, zbierať informácie, obrazový materiál a napokon projekt vyhod-
notiť. Do  Európskeho týždňa mobility sa zapojili predovšetkým 
základné i  stredné školy, materské školy, Zariadenie pre  seniorov, 
Mestské centrum sociálnych služieb Štíbor, Zelený dom, Mikádo, 
Útulok Cesta, Spojená škola, niektoré športové kluby a samozrejme 
desiatky Skaličanov individuálne.

Tohtoročný týždeň mobility odštartovala cyklo prechádzka 
už v nedeľu 16. septembra. Na druhý deň sa vyše dvojnásobne 
podarilo prekonať vlaňajší počet účastníkov podvečerného 

behu ulicami okolo námestia. V pondelok sa už naplno rozbehli aj 
aktivity na ďalších miestach Skalice. Nie je ich všetky možné vyme-
novať, ale zhrňme, že počas dní Týždňa európskej mobility sa samo-
statne alebo v  spolupráci v  inými subjektmi podarilo usporiadať 
celkom 43 podujatí. Najčastejšie to boli pohybové aktivity, ale tiež 
sa týkali výziev na  obmedzenie používania osobných automobi-
lov, bolo to napr. i prijatie štyroch senioriek, ktoré počas školského 
roka každé ráno pomáhajú s organizáciou dopravy na priechodoch 
pri ZŠ Vajanského a Strážnická.

Európsky týždeň mobility
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K početne najväčším aktivitám počas týždňa mobility patril 
spomínaný pondelkový večerný beh, ktorého sa zúčastnilo vyše 
200 bežcov, pričom najpočetnejšiu skupinu tvorili žiaci a pedagó-
govia ZŠ Strážnická. Námestie bolo plné aj v  utorok – tentoraz 
deťmi takmer všetkých materských škôl, pre  ktoré bol pripravený 
pestrý športovo-zábavný program. Až 724 žiakov ZŠ Vajanského 
si odbehlo nekonečný beh na  atletickom ovále školy. Na  výzvu 
bez auta do práce a školy zareagovalo 300 žiakov, pedagógov a per-
sonálu ZŠ Mallého. Výzvu Bez auta do práce a školy akceptovala aj 
ZŠ Strážnická a do školy prišlo 400 ľudí peši, na bicykloch, kolobež-
kách, korčuliach a  inak nemotoristicky. Mimoriadna bola napr. aj 
aktivita – vychádzka s imobilnými seniormi zo Zariadenia pre seni-
orov a Jesénie v spolupráci so študentmi gymnázia a SZŠ v počte 
takmer 100 ľudí trasou popod vinohrady.

V priebehu Európskeho týždňa mobility vzniklo množstvo foto-
grafií aj videá, ktoré spolu s výpočtom všetkých aktivít zverejníme 
na webovej i facebookovej stránke mesta Skalica.
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Od 21. do  23. septembra sa uskutočnil 28. ročník Skalic-
kých dní. Ich program sa na  námestí pomaly rozbiehal už 

od  piatkového podvečera. Skalické dni oficiálne otvoril primátor 
Ľudovít Barát a  tradičným lákadlom večerného programu bolo 
vystúpenie členov tanečnej skupiny pri ZUŠ dr. Janka Blaha v Ska-
lici Taxis. Nechýbal ohňostroj nad ZŠ Strážnická a ďalšie vystúpenia 
na námestí. A, samozrejme, bol aj burčiak, trdelník, víno či cigánska.

Napriek nepriaznivým predpovediam sa napokon počasie v prvý 
jarmočný deň vydarilo dokonale. Začal sa dvojdňový jarmok, ktorý 
bol tradične rozdelený na časť remeselnú a časť so stánkami s rôz-
nym sortimentom. Okrem toho si návštevníci mohli vybrať z pro-
gramov na  troch pódiách. Program vo  františkánskej záhrade bol 
tento rok orientovaný na Wanado, sprievodné podujatie Skalických 
dní, zameraný na  čo najkomplexnejšie predstavenie športových 
klubov a odvetví v našom meste. Večer v tomto priestore vystúpilo 
niekoľko kapiel a interpretov.

Na námestí dostali najprv priestor dychové hudby a potom pri-
šlo na  rad obvyklé odovzdávanie kráľovských listín. Ale v  tomto 
roku trochu netradične. 

Skalické dni 2018 Okrem primátora Skaličanov a návštevníkov pozdravil trnavský 
župan Jozef Viskupič a prednostka Okresného úradu v Skalici Viera 
Kučerová.

Najväčší divácky záujem 
na námestí bol pri vystúpení 
členov ľudovej hudby a folk-
lórneho súboru Skaličan 
a  večer to bola aktuálne 
jedna z  najväčších českých 
hviezd Ewa Farna. 

Pozvanie na  tohtoročné 
Skalické dni prijali zástup-
covia družobných a  part-
nerských miest Schwechatu, 
Gladbecku, Uherského Hra-
dišťa, Strážnice a  Slaného, 
ktorým sa počas celého ich 
pobytu venoval viceprimá-
tor Milan Roman. Novinkou tohtoročných Skalických dní bola talk 
show s viacerými zaujímavými hosťami. 

V nedeľu pokračovali a vyvrcholili Skalické dni 2018. Tradične sa 
ráno primátor Skalice a  obaja duchovní Roman Stachovič a  Peter 
Švehla prevzali posvätené dožinkové vence. Na námestí v tento deň 
vystúpili domáci DFS Skaličánek s ľudovou hudbou Pláňava, Freďáci 
a národopisný súbor Bítešan spolu so seniormi folklórneho súboru 
Skaličan. Tí skôr narodení si zaspievali s Dušanom Grúňom a potom 
primátor Ľudovít Barát, vedúci oddelenia strategického rozvoja 
a  marketingu Michal Čunderlík a  turistickí sprievodcovia ukončili 
letnú turistickú sezónu. Nezabudlo sa ani na  deti, ktoré sa mohli 
vyšantiť vo františkánskej záhrade a boli tam pre neho pripravené 
viaceré vystúpenia.

Záver programu na námestí vyplnili členovia kapely Děda Mlá-
dek ilegal band a aj napriek tomu, že už sa schyľovalo k dažďu si to 
spolu s nimi návštevníci riadne užívali.

28. ročník Skalických dní je minulosťou. Veríme, že ste si ich 
užili, že ste aj napriek vrtošivému počasiu strávili príjemné chvíle 
na námestí, v záhrade či na priľahlých uliciach s rodinou a známymi.
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POZVÁNKY
4. októbra, Galéria u františkánov, 17.00
VLADIMÍR MACHÁČEK - OBRAZY
Vernisáž výstavy skalického maliara Vladimíra Macháčka. 

7. októbra, Jezuitský kostol sv. Františka Xaverského, 15.00
MEDZINÁRODNÝ FESTIVAL SAKRÁLNEJ TVORBY SKALICA
7. Medzinárodný festival sakrálnej tvorby Skalica. Zúčastnia sa 
zbory z Maďarska, Chorvátska, Českej republiky a Slovenska. 

10. októbra, Jezuitský kostol sv. Františka Xaverského, 17.00
KONCERT SÚBORU ALEA
Účinkujú: Boris Lenko - akordeón, Ján Krigovský - kontrabas, 

25. októbra, Aula Gymnázia F.V. Sasinka, 10.00
VRÁTENÉ NÁRODU
Spomienkové pásmo k 100. výročiu prvého gymnázia v sloven-
skom jazyku spojené s kladením vencov k pamätnej tabuli. 

25. októbra, Dom kultúry, 16.00
SPOMIENKOVÉ PODUJATIE K 100. VÝROČIU VZNIKU ČESKO-
SLOVENSKEJ REPUBLIKY
V kultúrnom programe vystúpi ĽH Skaličan. 

Predseda Národnej rady Slovenskej republiky vyhlásil voľby do orgá-
nov samosprávy obcí a určil deň ich konania na sobotu 10. novembra 
2018 v čase 7.00 – 22.00 hod. V Skalici je na post primátora/primátorku 
zaevidovaných 9 kandidátov:
1. Ľudovít Barát, Ing., 62 r., primátor, nezávislý kandidát
2. Igor Černin, Mgr., 43 r., pedagóg na základnej škole, Naj – nezávislosť 
a jednota, Strana mladých ľudí
3. Jozef Hlavatý, Ing., 57 r., vedúci oddelenia výstavby MsÚ, nezávislý kandidát
4. Oľga Luptáková, Mgr., 53 r., riaditeľka materskej školy, nezávislá kandidátka

Komunálne voľby 2018

Stano Palúch - husle, Daniel Buranovský - klavír

5. Dušan Mareček, Ing., 66 r., podnikateľ, nezávislý kandidát
6. Anna Mierna, Ing., 53 r., riaditeľka odboru TTSK, Obyčajní ľudia a nezá-
vislé osobnosti (oľano), Sloboda a solidarita, Nova
7. Peter Pagáč, 50 r., marketingový manažér, nezávislý kandidát
8. Milan Roman, Ing., 46 r., viceprimátor mesta, ekonóm, nezávislý kan-
didát
9. Alena Carolina Maxima Schopperth Fulier, JUDr., PhDr., Mgr., PhD., 57 
r., právnička, publicistka, nezávislá kandidátka

Okrem toho bolo zaregistrovaných celkom 74 kandidátov na poslan-
cov do  Mestského zastupiteľstva Skalica. Všetky informácie ohľadom 
volieb nájdete na webovej stránke mesta Skalica.
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Po úspechu v  roku 2017 sa 1. septembra uskutočnil druhý 
ročník podujatia s názvom Festival kráľovských vín. Pôvodne 

sa mali vína ochutnávať na nádvorí vínotéky, ale silný dážď zahnal 
organizátorov i návštevníkov do koncertnej siene kláštora. A nepri-
azeň počasia sa podpísala i na návštevnosti, ktorá nedosiahla čísla 
spred roka. Ale tí, ktorí prišli si určite na  Skalickom rubíne a  fran-
kovke pochutnali. Aj druhý Festival kráľovských vín zorganizovali 
spoločne Vinohradnícky spolek Skalica a občianske združenie Vínna 
cesta Záhorie.

A ktorým vzorkám prisúdili degustátori najvyššie hodnotenie? 
Z  rúk primátora Ľudovíta Baráta, predsedu Vínnej cesty Záhorie 
Ľudovíta Bráneckého a  predsedu Vinohradníckeho spolku Ladi-
slava Nemčovského si ocenenie Veľký zlatý diplom v kategórii Fran-
kovka modrá a Skalická frankovka prevzali Peter Stachovič, Lubor 
Šátek a Vinárstvo Kopeček. Absolútnym víťazom s  titulom Kráľov-
ská frankovka 2018 sa stala Frankovka modrá 2015 neskorý zber 
Alojza Masaryka. Veľké zlaté diplomy pre Skalický rubín získali Heinz 
Ulrych, Vinárstvo Ľudovít Bránecký a spoločnosť s ručením obmed-
zeným Vysoké pole. Kráľovský Skalický rubín bol z dielne Vinárstva 
Kopeček a  bol z  roku 2016. V  závere slávnostného oceňovania 
poďakoval Ladislav Nemčovský Ľudovítovi Bráneckému za  jeho 
sedemročné úsilie o  získanie európskeho certifikátu pre  Skalický 
rubín.

Festival kráľovských vín

KRÁTKE SPRÁVY
Hasiči súťažili

Naše mesto sa už druhýkrát stalo dejiskom prestížnej 
ligovej súťaže dobrovoľných hasičských zborov v hasič-
skom športe. V sobotu 1. septembra sa vo františkánskej 
záhrade zišlo 15 mužských a päť ženských tímov. Súťaž 
zorganizoval Dobrovoľný hasičský zbor Schaeffler Ska-
lica a  bola zaradená do  Grand Prix Hodonín. V  oboch 
kategóriách sa súťažilo síce dvojkolovo, ale v rámci jed-
ného požiarneho útoku. Preto bolo veľmi dôležité, aby 
obe bežecké zložky jedného tímu mali čo najpodobnej-
šie časy. To sa najviac v ženskej kategórii podarilo hasič-
kám z  Hovoran. Druhé skončilo družstvo z  Kuželova 
a  tretie Family Firesport Senica. Skaličankám sa príliš 
nedarilo, ale môžeme povedať, že obsadili pekné piate 
miesto. V  kategórii mužov boli technicky najzdatnejší, 
najrýchlejší a  najpresnejší hasiči z  Rohatca. Na  výbor-
nom druhom mieste skončil domáci Schaffler Skalica 
a tretiu priečku obsadili Mistřín B. Ceny a diplomy najlep-
ším odovzdal riaditeľ závodu Schaeffler Skalica Miroslav 
Janota. Zaujímavosťou súťaže bola účasť najvzdialenej-
šieho, ale do istej miery najbližšieho tímu. Boli to hasiči 
Sboru dobrovolných hasičů zo Skalice, ale z okresu Frý-
dek Místek.

Z Nitry do Skalice
11. septembra prijal primátor Ľudovít Barát na pôde radnice starostov a pri-

mátorov Nitrianskeho kraja. V  krátkosti im predstavil históriu a  prítomnosť 
nášho mesta a poprial príjemný pracovný pobyt. Ten trval tri dni, počas ktorých 
hostia rokovali, ale tiež navštívili výrobňu Skalického trdelníka, absolvovali 
prehliadku pamätihodností a boli na exkurzii na Morave. Úvodného stretnutia 
sa zúčastnila aj prednostka MsÚ Terézia Lang.

Starajú sa o bezpečnosť detí
Dobrovoľníčky, starajúce sa o bezpečnosť detí na priechodoch 

v prítomnosti náčelníka Mestskej polície Skalica Ferdinanda Macha 
ocenil primátor Skalice Ľudovít Barát 18. septembra prijatím na rad-
nice. Najprv im poďakovali malí školáci a potom aj primátor. Prijatia 
sa zúčastnila aj pani Anna Galovičová, ktorá na priechodoch pomá-
hala v  rokoch 2016 a 2017. Okrem nej aj tri dámy, ktoré môžeme 
vidieť na troch priechodch pri ZŠ Strážnická a Vajanského každý deň 
ráno - Emília Lišková, Mária Shererová a Margita Kuricová. Za všetky 
deti a rodičov im ďakujeme za ich prácu.

Mesto Skalica vydalo nový propagačný 
materiál Čo vidieť, zažiť a ochutnať v meste 

Skalica. Je dostupný v Turistickej informačnej 
kancelárii v jazykových mutáciách slovenčina 

a angličtina v cene 3 €.
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ŠPORT

V stredu 19. septembra zažil svoj súťažný 
zápasový debut v  drese HK Skalica ame-

rický brankár Landon Trutt. Bolo v  zápase proti 
Prešovu, ktorý sa hral na zimnom štadióne vo Zvo-
lene. Skalický gólman inkasoval jediný gól v pre-
silovke pár desiatok sekúnd pred koncom. Počas 
predstavovania tímu sme sa ho opýtali prečo pri-
šiel na Slovensko a práve do Skalice?

Našiel ma Dave Marlin. Máte super generálneho 
manažéra. Pred štyrmi rokmi ma oslovil a povedal, že 
možno sa v  budúcnosti uvidíme. Najprv som si totiž 
musel dokončiť vysokú školu. A potom to vyšlo!

Landonovi sa v Skalici páči.
Absolútne ju milujem! Je to nádherné mesto s veľmi 

priateľskými ľuďmi. Nič viac som si nemohol priať!

Landon miluje Skalicu

Hana Annyotty Veselá v Záhorskom múzeu
Záhorské múzeum pripravilo výstavu jubilujúcej maliarky, kera-

mikárky a  pedagogičky Hany Annyotty Veselej. Slávnostne bola 
otvorená 14. septembra aj za prítomnosti primátora Skalice Ľudo-
víta Baráta. Výstavu Hany Annyotty Veselej vo výstavných priesto-
roch Záhorského múzea môžete navštíviť do 30. novembra.

Predstavenie HK Skalica
Podobne ako vlani aj tento rok pripravil HK Skalica v spolupráci 

s MHKM Skalica zábavné popoludnie na parkovisku pred zimným 
štadiónom. Konalo sa v sobotu 8. septembra. Pripravené bolo pred-
stavenie jednotlivých členov hráčskeho kádra i realizačného tímu, 
ktorým úspechy v sezóne poprial primátor Ľudovít Barát. Nasledo-
vala autogramiáda a kultúrny program.

Podobne pozitívne sa vyjadruje aj o spoluhráčoch.
Oo, spoluhráči sú skvelí chlapci! Mám ich všetkých veľmi rád! Nevedel 

som, že počas sviatkov máte zatvorené všetky obchody, no oni ma pozvali 
k sebe a pohostili! Veľmi mi pomáhajú.

A čo tento sympatický gólman očakáva 
od tejto sezóny?

Musím sa snažiť čo najviac to pôjde a uvi-
dím, kam ma to zavedie...

Všetko samozrejme bude závisieť 
od  toho, ako často sa Landon dostane 
do  bránky a  ako si v  nej bude počínať. 
Verme, že spolu s  Patrikom Romančíkom 
budú mať Skaličania kvalitnú a vyrovnanú 
brankársku dvojicu. Pripomeňme ešte, že 
pod  výhru Skaličanov nad  Prešovom 3:1 
sa v spomínanom zápase gólovo podpísali 
dvakrát Jurák a raz Kutálek.

Športové hry seniorov
6. septembra sa v  Zlatníckej doline pri  chate Amor opäť usku-

točnil tradičný športový deň klientov Zariadenia pre seniorov. Pri-
vítala ich riaditeľka zariadenia Martina Štepanovská a  pozdravil 
primátor Ľudovít Barát. Po rannej kávičke sa seniori rozišli po jed-
notlivých stanovištiach. Síce oficiálne to boli športové hry, ale 
predsa len so  špecifickými disciplínami. Napr. vešaním ponožiek, 
hodom šípiek, prekážkovým nosením golfovej loptičky na  lyžičke, 
hádzaním kruhov na presnosť či zhadzovanie plechoviek. Ale boli 
tu i úlohy, pri ktorých si museli súťažiaci trošku ponamáhať logické 
myslenie i tradičný žolík. Pochopiteľne v tento deň nešlo o zápole-
nie a prekonávanie rekordov. Klienti mali výlet v prírode, zabavili sa 
a nie raz bolo na ich tvárach vidieť spokojný úsmev. A to to hlavne 
pri tomto podujatí išlo.
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Počas Skalických dní v  sobotu 22. septembra sa pre  skalic-
kých extraligových hokejbalistov začal nový súťažný ročník. 

Na  domácom štadióne privítali nitrianskych rytierov. O  úvodné 
slávnostné buly sa postarali primátor Skalice Ľudovít Barát a posla-
nec NR SR Augustín Hambálek. Hokejmarket vstúpil do nového roč-
níka, hoci po predĺžení, víťazne. Zápas bol pomerne nervózny a o 
body sa urputne bojovalo. Po prvej tretine viedli hostia, po druhej 
i  tretej bol stav 1:1, keď vyrovnávajúci gól dal v 2. tretine v presi-
lovke Martinusík. V predĺžení rozhodli domáci o bode navyše gólom 
Sobola. Nasledujúce tri zápasy hrajú Skaličania na  ihriskách súpe-
rov. V  posledný septembrový víkend cestovali do  Třinca a  počas 
víkendu 6. a  7. októbra budú mať ťažký dvojzápas u  aktuálneho 
lídra tabuľky vo Vrútkach a  v Martine, ktorý je na  treťom mieste. 
Doma sa predstavia až 13. októbra, kedy privítajú Ružinov. Duel sa 
začína v obvyklom čase o 13. hodine.

Hokejbalisti 
odštartovali výhrou

Tretia sezóna HK Skalica
V stredu 12. septembra sa rozbehol nový, pre HK Skalica tretí, 

prvoligový ročník. Skaličania ho začali vo  veľkom štýle. 
V Nových Zámkoch si z rezervou extraligového tímu poradili hladko 
9:1. V prvej tretine sa trafili štyrikrát. Skóre zápasu a sezóny otvoril 
kapitán tímu Kutálek, ďalšie tri góly pridali Jurák, Trávniček a Janík. 
Aj v prostrednej časti zápasu padli štyri góly. Tri dali naši hokejisti – 
Jaša, Vaškovič a Pavol Kotzman. Potom si prvý a jediný presný zásah 
pripísali aj domáci. V  záverečnej tretine na  8:1 zvyšoval Vaškovič 
a na 9:1 uzavrel Okoličány.

O dva dni sa prvýkrát v  sezóne hralo v  Skalici. 
Súperom domácich bola nepríjemná Považská Bys-
trica, známa štýlom rozbíjania a kúskovania hry, čas-
tým provokovaním a nečistou hrou. Potvrdilo sa to aj 
tentoraz a  domáci proti tejto taktike nemohli nájsť 
účinnú zbraň. 

V prvej tretina boli Skaličania strelecky podstatne aktívnejší, ale 
na jej konci prehrávali 0:1. Pred polovicou duelu dokonca prehrávali 
0:2, ale rýchlo dokázali odpovedať Štumpfom a dokonca aj vyrov-
nať po strele Pača. V 48. minúte však opäť prehrávali, ale neprešla 
ani minúta a skóre na 3:3 vyrovnal svojím druhým gólom Štumpf. 
V predĺžení sa nerozhodlo a v samostatných nájazdoch bod navyše 
zariadil Vaškovič.

Tretí duel hrali Skaličania vo Zvolene s Prešovom, kde po dvoch 
góloch Juráka a jednom presnom zásahu Kutálka vyhrali 3:1. 

Počas Skalických dní v piatok 21. septembra na náš štadión zaví-
tali hráči vedúceho Martina. Od začiatku sa hral obojstranne rýchly 
a  kombinačný hokej. Domáci nevyužili tri presilové hry za  sebou, V septembri zohrali skalickí futbalisti päť zápasov. Hneď v tom 

prvom, v  7. kole 1. septembra prvýkrát v  sezóne prehrali 
na  ihrisku Komárna 1:3. Jediným presným strelcom za  hostí bol 
kapitán Opiela. V  ďalšom dueli na  domácom trávniku to už bolo 
za tri body, ale nerodili sa ľahko. Proti stáli futbalisti Šamorína, ktorí 
svoju „kožu“ Ľahko nepredali. Napokon sa to však podarilo a  po 
góloch Abraháma a  Dolného sa zápas skončil 2:0. 15. septembra 
hrali naši futbalisti s Interom Bratislava vyrovnanú partiu a rozhodol 
iba jeden presný zápas z kopačky Dolného. Z Bratislavy si tak MFK 
priviezol cenné tri body. Nasledoval zápas 10. kola a do Skalice pri-
cestoval atraktívny a náročný súper FK Pohronie Žiar nad Hronom 
Dolná Ždaňa, tím na treťom mieste, ktorý v aktuálnom ročníku ešte 
neprehral. A neprehral ani tentoraz. Po nevýraznom výkone domáci 
nedokázali hosťujúceho brankára prekonať, prehrali 0:2 a ukončila 
sa tak ich dlhá šnúra domácich zápasov bez prehry ešte z minulej 
sezóny.

Spomeňme ešte, že zápas mal slávnostnú pre-
dohru. Najskôr prijal gratulácie k  narodeninám 
prezident klubu Peter Bartoš a potom mal čestný 
výkop Karol Dobiaš, legendárny futbalista, 
majster Európy z roku 1976.

Posledný septembrový zápas zohrali naši futbalisti v Trebišove. 
Stretli sa tu dve diametrálne odlišné taktiky. Domácou bola totálne 
zabetónovaná obrana a na druhej strane útočný kombinačný fut-
bal hostí. Tlak našich futbalistov bol veľký a domáci mu odolávali 
až do  36. minúty, kedy sa presadil Hlavatovič. Obraz hry pokra-
čoval aj v druhom polčase, kedy prvý vzruch priniesla 58. minúta 
a druhý gól v domácej sieti z kopačky nášho kanoniera Hašu. Druhý 
moment bolo obojstranné vylúčenie, na  skalickej strane kapitána 
Opielu. Stav 2:0 pre MFK vydržal až do konca. Skaličania sú aktuálne 
na druhej priečke.

 Medzi súťažnými zápasmi zohrali naši futbalisti aj pohárový 
zápas – v  Rusovciach vyhrali 2:1, postúpili do  ďalšieho kola a  vo 
4. kole doma privítajú 10. októbra celok z  najvyššej súťaže MFK 
Ružomberok (čas bude upresnený – sledujte médiá).

Program: 6.10. (19.00) Skalica – Liptovský Mikuláš, 14.10. Barde-
jov – Skalica, 20.10. (14.30) Skalica – FC Petržalka, 27.10. Dubnica – 
Skalica, 3.11. Banská Bystrica – Skalica, 10.11. (13.00) Skalica - Prešov 

Šnúru preťalo Pohronie

ale sekundu po  tretej sa pred bránkou za  výdatnej pomoci Pača 
najlepšie zorientoval Patrik Janáč. Hostia však ešte do prvej sirény 
vyrovnali. Prostredná časť kopírovala prvú. Tempo nepoľavovalo, 
hral sa kvalitný hokej, pričom domáci opäť odskočili na rozdiel gólu. 
Tentoraz sa presadil Vaškovič. Hostia opäť zrovnali skóre v 36. min-
úte. V tretej tretine mali šance oba tímy, ale gólmani boli spoľahliví. 
Zápas sa posunul do predĺženia, v ktorom bod navyše pre domá-
cich vystrelil Škápik. 

V piatom kole naši hokejisti cestovali do Bratislavy na zápas s HC. 
Už v piatej minúte sa Štumpfom ujali vedenia. Domáci však otočili 
na 2:1 a pred polovicou duelu dokonca odskočili na rozdiel dvoch 
gólov. Tento stav trval až do 53. minúty, kedy Kutálek znížil a 78 sek-
únd pred sirénou vyrovnal Trávniček. Predĺženie gól neprinieslo a v 
samostatných nájazdoch bod navyše zariadil Vaškovič.

V poslednom septembrovom zápase Skaličania privítali vedúce 
Michalovce. Oba tímy pripravili divákom kvalitný útočný hokej. 
V prvej tretine sa ako prví do streleckej listiny zapísali domáci. Presa-
dil sa Hujsa. Ďalšie góly padli až v tretej tretine. Najprv hostia vyrov-
nali, potom sa do vedenia opäť dostali Skaličania po góle Kutálka 
v presilovke. Ale ani toto vedenie nevydržalo a po 60 minútach bol 
stav 2:2. Predĺženie nerozhodlo a  v samostatných nájazdoch boli 
úspešnejší hostia. 

Program: 3.10. Dubnica – Skalica, 5.10. Skalica – Trnava, 7.10. 
Skalica HK Orange 20, 10.10. Topoľčany – Skalica, 12.10. Skalica – 
Spišská Nová Ves, 17.10. Humenné – Skalica.
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Za zvláštnu známku mesiaca okt. má sa považovať mimoriadna tichosť v prírode; 
lebo nie len že práce polné prestávajú, ale i povetrie býva neobyčajne tiché. Oktober 
totiž najmenej vetrov máva; chatrné jeho vetry dujú obyčajne od  severo východu, 
z riedka z inej strany sveta, menovite od západu. Teplota v slnečnom svetle môže síce 
21 st. R. dosiahnuť; avšak ale teplý deň s 20 st. R. v tuoni (sťinu) v okt. práve tak riedky 
je, jako deň s ladom, trebas i prvé mrazy prináša. Tym viacej ale býva dní mlhavých, 
z ktorých na okt. v premeru 10 pripadá, ďalej 3 mrazové a 15 dážďových dní, medzi 
nimi 2 dni dážďové s primiešaným snehom.

(Domová pokladnica, ed. D.G.Lichard, Skalica 1863)

1559 • štyri veľké požiare zničili veľkú časť mesta
Kým neboli organizované požiarne spolky, sužovali požiare mestá a  obce 

od  nepamäti. Neobchádzali ani Skalicu a  archívne pramene nám prinášajú 
mnoho údajov o  týchto pohromách. Malých požiarov bolo každý rok niekoľko. 
Z času na čas prišla katastrofa v podobe veľkého požiaru, ktorý nezriedka zachvátil 
a zničil desiatky, ba dokonca stovky stavieb. Zmienka z roku 1559 hovorí, že vtedy 
boli v meste až štyri väčšie požiare a zničili jeho veľkú časť. Tohoto živlu si Skali-
čania „užili“ najmä v prvej polovici 17. storočia – veď povážte: 1615 - pri požiari 
15. decembra zhorelo 62 domov, 1620 - ďalší ničivý požiar zničil 154 domov a far-
ský kostol, 1629 - vyhorela fara aj s archívom, 1631 - zhorela radnica a kaplnka 
sv. Juraja, 1639 - 10. mája zhorel farský kostol a 296 domov. Pravdepodobne naj-
väčší požiar v histórii mesta (vypukol 5. septembra alebo novembra) 1729, kedy 
oheň údajne zničil až na niekoľko domov celé mesto. Keď sa zadívame do starých 
písomností, často sa môže zdať, že naši predkovia budovali svoje obydlia či verejné 
stavby na to, aby ich vzápätí zničil oheň). Škrt cez rozpočet ohňu urobil Požiarny 
spolok, ktorý bol v Skalici založený v roku 1881. Požiare pochopiteľne vznikali i po 
tomto dátume, ale boj s ním už bol organizovaný a tak plamene škodili menej, ako 
tomu bolo po stáročia predtým.

1830-31 • v Skalici bol postavený dvojčinný parný 
stroj na valchovanie súkna
Tento parný stroj bol prvým svojho druhu a to, že bol zostrojený v Skalici nebolo 

náhodou. Súkenníctvo patrilo v Skalici k najstarším a najvýznamnejších remeslám. 
Skalické súkno patrilo k  najvyhľadávanejším a  tiež najkvalitnejším minimálne 
v  oblasti „Horných Uhier“. Magistrát slobodného kráľovského mesta Skalice sa 
o svojich súkenníkov i náležite staral, keď napríklad v roku 1645 uzavrel obchodnú 
zmluvu s banskými mestami na ochranu svojho súkenníctva. Toto remeslo malo 

veľkú tradíciu, ktorú postupne rozvíjalo viac a viac Skaliča-
nov. Svedčí o tom i fakt, že napr. v roku 1825 bolo v Skalici 
evidovaných až 105(!) výrobcov súkna, čo bola vzhľadom 
na vtedajší počet obyvateľov (vyše šesť tisíc) určite rarita.

1926 • 1. mája bol slávnostne 
odhalený pomník Komenského 
Bolo to pred budovou gymnázia (dnes umiestnený 

v parku pri evanjelickom a.v. kostole). O tom, kde sa vlastne 
narodil učiteľ národov Jan Amos Komenský, sa stále vedú 
debaty. Jedno je však isté. Komenský pôsobil na viacerých 
miestach Európy, pričom v roku 1650 navštívil Sedmohrad-
sko a prišiel aj na Slovensko. Veľkú noc tohoto roku strávil 
v Skalici, keď tu posvätil bratský chrám. Kalich, ktorý vtedy 
držal v  rukách je dodnes v  majetku evanjelickej, a.v. cirkvi 
v Skalici a je pripomienkou pôsobenia tohto velikána európ-
skych dejín v našom meste.

Všeobecná povaha októbraMúdrosť predkov 
na každý deň

OKTÓBER
1. Školský rok sa počína.
2. Hole sa snehom belejú.
3. Pilné práce s cepom.
4. Prostredná teplota medzi
5. najväčším spárnom
6. a zimou celého roku.
7. Husy v krmníku.
8. Čižmári majú pilno.
9. Prípravy k oberačkám.
10. Kapusta do sudov.
11. Hostiny „posv. chrámov“.
12. Kvety v poli vymierajú.
13. Časy „babského leta“.
14. Húfy vran poletujú.
15. Večer práce pri svetle.
16. Mlynári majú pilno.
17. Stehlíky na bodláči.
18. Ohlášky ku svatbám.
19. Ozimina je zelená.
20. Sladké víno na chúťku.
21. Bukva, žaluď opadúva.
22. Už holé stromy vidno.
23. Medveď si dieru hľadá.
24. Vajcia idú do ceny.
25. Božia úroda je doma!
26. Bača! skladaj účty.
27. Deň je o 6 hod. kratší.
28. Starosti o pálivo.
29. Rožný statok bez paše.
30. Doba prvého ladu.
31. Víno už prekyslo.
(Domová pokladnica, ed. D.G.Lichard, Skalica 1863)

Niekoľko zaujímavých dátumov


